1、加强统筹协调

民营经济助力乡村振兴,首先要深刻认识到全面推 进乡村振兴战略的历史艰巨性, 充分遵守乡村的发展规 律,从长远着眼,从当下着手。一要完善领导机制。坚 持党委统一领导、政府负责、党委农村工作部门统筹协 调。严格落实五级书记共抓乡村振兴要求,把乡村振兴 作为重要任务,实行省、市、县(市、区)、乡镇(街 道)、村组层层落实责任的工作机制。二要强化顶层设 计,做好民营经济参与乡村振兴的统筹规划工作。基于 此,应严格依照党中央、国务院关于实施乡村振兴战略 的重要部署、国家国民经济和社会发展第十四个五年规 划以及二〇三五年远景目标要求等, 充分把握当地发展 需求, 谋划好并落实好民营经济参与乡村振兴的具体行 动。三要细化民营经济参与乡村振兴的行动指南,深挖 乡村地方资源禀赋,形成能有效推动"产业兴旺、生态 官居、乡风文明、治理有效、生活富裕"实现的具体工 作举措,为民营经济助力推进乡村振兴指明方向。

2、强化宣传引领

重视舆论引导的重要性,其一要加大宣传力度,通 过树立正面典型、推广优秀经验等多元化方式, 宣传推 介乡村产业发展的鲜活经验,推广一批民营企业助力农 村创新创业的典型案例, 凸显出市场主体推动乡村振兴 战略落实的价值及意义, 讲而激发更多民营经济的积极 性。其二,通过宣传引导,让企业经济利益和社会效益 的有机结合可视化,促进企业经济发展目标与社会发展 目标的统一。其三, 弘扬企业家精神和工匠精神, 讲好 乡村振兴中国故事,提升民营企业的社会责任意识。

3、夯实政策保障

切实可行的支持政策和激励制度,是推动民营经 济助力乡村振兴的有力举措。因此,一方面,应充分结 合地方实际,及时为民营企业参与乡村振兴制定出台切 实可行的配套政策,细化关于财政支持、土地使用、税 收减免等具体性政策,明确参与形式目完善其承担和履 行社会责任的制度建设,以及加强地方政府服务和监管 体系的优化。另一方面,适当的激励政策能进一步激发 民营企业的参与性。故地方政府应充分结合实际完善民 营经济参与乡村振兴的激励政策,形成一套切实可行的 长效激励机制,以"乡愁""乡情"为纽带,吸引企业 家、专家学者、技能人才等回乡反哺, 为家乡乡村振兴 的推进注入人才力量,同时要促进已有激励政策的落实 和加强对民营经济参与乡村振兴进程的监督管理。

4、优化参与环境

构建政府、市场、社会协同推进的乡村振兴参与

格局,为实施乡村振兴战略营造良好的社会氛围。一要 优化市场环境,健全民营企业参与乡村振兴的准入、退 出、资格审查和监管等制度,严厉打击影响项目推进、 扰乱民营企业正常经营秩序等违法行为。二要优化法治 环境。加强推进乡村振兴工作的法治保障,严格执行现 行相关法律法规, 在规划编制、项目安排、资金使用、 监督管理等方面提升规范化、制度化、法治化水平。三 要优化政务环境,加快构建"权责清晰、上下贯通、指 挥顺畅、运行有效、保障有力"的执法队伍,提升地方 政府的公共服务质量。

结 语

全面推进乡村振兴,是党的十九大作出的重大决策 部署,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现 代化国家的重大历史任务, 更是新时代做好"三农"工 作的总抓手。当下,民营经济不仅是我国经济增长的强 大引擎、创新转型的重要主体、改善民生的重要支撑, 更是推动我国社会主义市场经济发展、实现中华民族伟 大复兴、建设社会主义现代化强国的重要力量。因此, 大力推动民营经济参与乡村振兴,通过加强统筹协调、 强化宣传引领、夯实政策保障、优化参与环境等方式, 助力乡村振兴战略的切实推进,于二者而言,不仅有益 于民营经济自身的发展壮大, 更是全面推进乡村振兴的 时代要求。

参考文献

[1]习近平:《在企业家座谈会上的讲话》,载《光 明日报》,2022-7-22(2)。

[2]农业农村部乡村产业发展司:《大力发展乡村民 营企业 助力乡村产业振兴》、载《农产品市场周刊》、 2019(4):36-37页。

[3]刘现伟:《新时代亟须推动民营经济高质量发 展》,载《中华儿女》,2019(7):26-29页。

[4]习近平:《坚持把解决好"三农"问题作为全党 工作重中之重 促进农业高质高效乡村宜居宜业农民富裕 富足》,载《人民日报》,2020-12-30(1)。

[5]汪晓文,李济民:《用系统观念理解和把握乡 村"五大振兴"的辩证统一关系》,载《社科纵横》, 2021(5):46-51页。

作者简介

李 颖 中共毕节市委党校讲师,研究方向为基层 治理与乡村振兴